

大学生年度人物推荐人选事迹材料

心有皓月 情系山川

一、个人简介

普月，女，彝族，1996年7月生，中共党员，河海大学电气与动力工程学院电气工程专业2021级博士研究生。主持省级以上创训项目3项，参研电力项目9项，赴5个西部少数民族地区、8省19市的16个电力基层单位实习实践60余次，在电力领域顶刊等发表论文11篇，受理/授权专利11项；为4个西部少数民族地区中小学的20多个班级、近千名学生讲授10余门课程，参与志愿服务累积120余次，服务时长超5000小时；先后任职10余个学生工作岗位，累计组织文化交流、民族帮扶等活动110余场，理论宣传辐射人数超31万人次，事迹被中央电视台、学习强国等主流媒体报道40余次。获评全国“百名研究生党员标兵”、中国“大学生自强之星”。

二、突出事迹

这是一位心有皓月、情系山川的女大学生，这是一位行而不辍、心向远方的时代青年。她离开大山，带着儿时梦想探求电气科学的奥秘；她重识大山，将论文写在能源电力的田野上；她心系大山，为大山的发展描绘无限可能。

离开山：梦想点亮明光

“走出山区，学习技术，为大山发电”，是普月一直藏在心底的愿望。来自云南偏远山区的普月，是一位地地道道的彝族姑娘。她的家乡地处云贵高原，海拔高、地势崎岖，加之当时并不发达的输电技术，断电、停电成了普月儿时生活的常态。带着对电的热爱和向往，普月考入能源名校河海大学的电气专业，在这里，她不断向师长求教、向书本求知、向实践求真，不断走近电、学习电、了解电，努力做到又博又专、愈博愈专。通过几年学习，她顺利保研本校本专业，后又选拔为本专业硕博连读研究生，目前被国家公派至电气专业排名全球第四的丹麦奥尔堡大学留学。

携着光前行，披着风奔忙。伴着晨曦前行十年，学得真学问的普月始终不忘大山的召唤，不忘身后的父老乡亲，她行走于云南、四川、西藏等5个少数民族地区，跋涉在鲁布革水电站、户宋河水电站、槽渔滩水电站、新安江发电厂、同里综合能源基地等8省19市的16个基层能源单位。“综合能源供应方案”在云南红河烟叶种植县大显神通，并被国家电网总部、三峡集团等9个综合能源创新项目采用；水陆两用电动车、智慧能源网关、便携式风力发电机等一项项充满创新智慧的发明在11项专利的加持下，被5地能源站运用于现代农业和养殖业，斩获包括中国可再生能源学会大学生优秀科技作品竞赛一等奖在内的10余项省级以上赛事奖项。敏于思考、知行合一的普月真正把论文写在了广袤的能源大地上，目前已独立完成14项电力项目指南编写，在国内外电力顶刊发表论文11篇，并入选高被引论文。年轻的心，青春的底色，在时代画卷上镌留下了成长的印记。

重识山：爱心倾注边疆

奔走在“为大山发电”的旅途上，普月也收获了许多意想不到的惊喜。但是，普月深知“独行快、众行远”的道理，她想带领更多青年一起，“到西部去、到基层去、到祖国和人民需要的地方去”。为此，普月主动加入河海大学研究生支教团、研究生会志愿者工作部、青年志愿者协等5个志愿者组织，努力让百灯旷照，千里通明。

从青涩大一到成熟博士，从走出大山到走出国门，普月连续9年奔赴祖国的大江南北开展志愿服务。从家乡云南玉溪到贵州黔东南，再到西藏拉萨，哪里贫穷，她就往哪里钻；哪里落后，她就往那里去。累计为当地中小学20多个班级、近千名学生讲授过10余门课程，从课程设计、教学组织到班级管理，她成为了一名全科全能型支教老师。虽曾因高反和高强度工作，40度高烧不断、白细胞指数低到告急、一晚挂了8支头孢也不凑效。支教对她而言，是和孩子们翻转课堂积极互动的欣喜，是离别前学生们争先恐后送上哈达的不舍，是被需要的温暖和一同前进的幸福……她被教师这一职业的奉献精神和育人情怀深深感动、感染。成为一名电气学科教师，通过传授专业所学，培养电力从业者，同时深耕研究领域，将科研成果落地落实，更大程度运用所学服务乡村振兴的职业发展路径在她心底生根、发芽，并为之不懈努力着。

心有繁花、一路芳华，普月在志愿服务中增知、在广博社会里成长。社会扶贫、支教助学、疫情防控、科普宣传等120余次公益志愿经历，让普月收获丰盈。撰写的教学心得发表在核心期刊，创建西藏地区首个学生3D打印社团受到央视报道，指导学生作品“藏茶过滤器”获拉萨市青少年科

技创新大赛奖项，发起“中西部乡村书海工程”募捐为墨竹县乡村小学筹集图书800余册。她收到了“西部计划”西藏项目办表扬函、西藏青年五四奖章集体、拉萨市民族团结先进集体等表彰，个人获评了中国“大学生自强之星”、江苏省社会实践和志愿服务“十佳研究生”等荣誉40余项。

心系山：信念传扬四方

“对我来说，山是故里，是培育我的沃土，它见证着我的成长，也荷载着我的责任。”普月的爷爷是滇中革命军的创始人之一，父母均为当地的优秀共产党员，她毕业于滇中革命摇篮峨山中学。在家人熏陶下，她对中国共产党从懵懂认知，到逐步深入并深刻认识到中国共产党对少数民族地区发展做出的伟大贡献。来到有“红帽子大学”美誉的河海大学，让她的红色信念更加坚定。自2017年12月加入中国共产党以来，她作为党的创新理论的坚定信仰者和忠实实践者，致力于传播党的思想主张，讲述少数民族地区的振兴故事。

作为河海大学优秀共产党员和研究生党员标兵，普月担任江苏省研究生“开学第一课”宣讲人、河海大学新生开学典礼暨校庆大会发言人、“梦想公开课”与“信仰公开课”主讲人等，号召广大同学将个人发展融入新时代伟大征程，共同向着成为国家急需的高层次人才、担当民族复兴大任的时代新人的梦想不断迈进，理论宣传辐射人数超31万人次。

与此同时，她还担任10余个学生工作岗位，将理论传播落地落实。她任职学院博士团总支书记、研究生党支部组织委员、硕士班级班长、本科班级团支部书记，组织支部成员通过实景课堂“学”、实地体验“学”、师生联合“学”等方式加深党团理论学习40余次，联合教工党支部赴苏州

供电局等电力单位开展校企-师生联合主题党日活动，共建“党建-育人”实践基地；任职河海大学学生会副秘书长、国际民族部副部长，组织江苏省“青年演说家”大学组决赛等大型赛事 10 余场、民族生“一帮一”学习帮扶活动 20 余场；创建河海大学首个留学生俱乐部，组织开展美食节等 10 余场中外文化交流活动；负责国家级大学生创业实践项目，创办河海大学首个校园书吧及文创品牌，与青年志愿者协会联合发起图书募捐，为西部乡村中小学募捐图书近千册，还与大学生心理健康教育中心、图书馆读书者协会、青马工程等合办 30 余场“我为师生办实事”活动，获全国“百名研究生党员标兵”等荣誉，先进事迹被中央电视台、新华日报、学习强国、中青在线、江苏省人民政府官网、江苏教育发布、金陵晚报等媒体报道 40 余次。

心有皓月、情系山川的普月，将梦想根植于国家、民族的沃土上，将青春奋斗融入党和人民事业，将未来融于民族复兴的伟大征程中，**践行“电力科研反哺、服务乡村振兴”的初心**，向着成为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年、成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量砥砺前行。

三、所获荣誉

国家级：2024 年 3 月，全国“百名研究生党员标兵”；2023 年 12 月，博士研究生国家奖学金；2023 年 10 月，中国“大学生自强之星”。

省级：2023 年 1 月，江苏省大学生职业规划大赛特等奖；2023 年 7 月，江苏省社会实践和志愿服务“十佳研究生”。

校级：2023 年，河海大学博士研究生第三阶段一等学业

奖学金、河海大学“优秀共青团员”；2022年，河海大学博士研究生第二阶段一等学业奖学金、河海大学“优秀研究生干部”；2021年，河海大学博士研究生第一阶段一等学业奖学金、河海大学“研究生党员标兵”、河海大学暑期社会实践“先进个人”“优秀调查报告”、河海大学“精神文明建设先进个人”、河海大学“优秀共产党员”、河海大学“优秀共青团员”等。